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ВВЕДЕНИЕ

Крупномасштабные задачи экономического и социального развития нашей страны, перевод экономики на рыночный путь развития выдвинули качественно новые, более высокие требования к подготовке специалистов экономического профиля.

Выпускники вуза сегодня должны быть всесторонне подготовленными специалистами. Большая роль в этой подготовке принадлежит преддипломной практике студентов.

Преддипломная практика - это важная составная часть учебно-воспитательного процесса. Она организуется и проводится на основе программы, в которой определен перечень вопросов и заданий.

Раздел 1. Требования к уровню подготовки лиц, успешно завершивших   обучение  по экономическим  специальностям
1.1. Общие требования

Специалист должен отвечать следующим требованиям:

· знать основы Конституции Российской Федерации;

· знать основные направления развития гуманитарных и социально-экономических наук, уметь использовать методы этих наук в своей профессиональной и социальной деятельности; научно анализировать тенденции развития техники и технологии производства;

· знать этические и правовые нормы, регулирующие отношения между людьми, отношения между человеком и обществом. человеком и окружающей средой;

· учитывать эти знания в практической деятельности;

· иметь целостное представление о процессах и явлениях, происходящих в природе, понимать возможности современных научных методов познания, владеть этими методами и использовать их для решения конкретных задач, которые ставит постоянно меняющийся мир;

· регулярно повышать свою квалификацию, как с помощью дальнейшего обучения, так и самостоятельного овладения новыми знаниями;

· постоянно повышать навыки общения с людьми, особенно с коллегами-экономистами, в том числе и из других стран;

· владеть культурой мышления, знать его общие законы, уметь в письменной и устной речи правильно (логично) оформить его результаты;

· уметь на научной основе организовать свой труд, владеть компьютерными методами сбора, хранения и обработки (редактирования) информации, применяемыми в сфере его профессиональной деятельности;

· быть готовым к кооперации с коллегами и работе в коллективе, знать методы управления работой исполнителей, находить и принимать эффективные управленческие решения, уметь строить и использовать модели для описания и прогнозирования различных явлений, осуществлять их качественный и количественный анализ;

· быть готовым к проектной деятельности в профессиональной сфере, знать принципы системного анализа;

· уметь поставить цель и сформулировать задачи, связанные с реализацией профессиональных функций;

· уметь находить нестандартные решения типовых задач и уметь решать нестандартные задачи;

· понимать сущность и социальную значимость своей профессии, основные проблемы дисциплин, определяющих конкретную область его деятельности, видеть их взаимосвязь в целостной системе знаний.

При реализации знаний и умений в практической профессиональной деятельности дипломированный специалист должен:

· владеть необходимыми знаниями в области экономической теории, бухгалтерского учета, контроля, налогообложения, анализа хозяйственной деятельности и аудита, финансов предприятий, статистики, правовых основ предпринимательства и коммерции, экономических основ коммерческой деятельности, теории денег, кредита и финансов, рынка ценных бумаг, маркетинга и менеджмента, экономико-математического моделирования, информатики и компьютерных систем, управления народным хозяйством в условиях рыночной экономики;

· уметь аналитически обрабатывать учетную и отчетную информацию с целью принятия хозяйственных решений и получения оценки эффективности функционирования объектов;

· обладать способностью переоценивать накопленный опыт, анализировать свои возможности, приобретать новые знания, используя современные информационные технологии.

1.2. Характеристика специальности 080507.65 «Менеджмент организации»
Специальность утверждена приказом Министерства образования Российской Федерации от 02.03.2000 г. №686. Квалификация - менеджер.

Место специальности в области экономики и управления: область профессиональной деятельности менеджера - обеспечение рационального управления экономическими процессами, организация систем управления, совершенствование управления в соответствии с тенденциями социально-экономического развития.

Специалист должен:

иметь системное представление о структурах и тенденциях развития российской и мировой экономик;

понимать многообразие экономических процессов в современном мире, их связь с другими процессами, происходящими в обществе.

Знать:

теоретические основы и закономерности функционирования экономки, включая переходные процессы;

принципы принятия и реализации экономических и управленческих решений.

Уметь:

выявлять проблемы экономического характера при анализе конкретных ситуаций, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты;

систематизировать и обобщать информацию, готовить справки и обзоры по вопросам профессиональной деятельности, редактировать, реферировать и  рецензировать тексты;

 использовать основные и специальные методы экономического анализа информации в сфере профессиональной деятельности;

разрабатывать и обосновывать варианты эффективных хозяйственных решений;

критически оценивать с разных сторон (производственной, мотивационной, институциональной и др.) поведение экономических агентов, тенденции развития объектов в сфере профессиональной деятельности;

уметь использовать компьютерную технику в режиме пользователя для решения экономических задач.

Владеть:

специальной экономической терминологией и лексикой специальности как минимум на одном иностранном языке (английском);

навыками самостоятельного овладения новыми  знаниями, используя современные образовательные технологии;

навыками профессиональной аргументации при разборе стандартных ситуаций в сфере предстоящей деятельности;    

основными методическими приемами чтения лекций, проведения семинарских занятий.            

Объектами профессиональной деятельности менеджера являются  сфера управления и бизнеса в различных организационных подразделениях государственных предприятий, акционерных обществ и частных фирм; научно-производственные объединения, научные, конструкторские и проектные организации, органы государственного управления.

Виды профессиональной деятельности:

-управленческая;

-организационная;

-экономическая;

-планово-финансовая;

-маркетинговая;

-информационно-аналитическая;

-проектно-исследовательская;

-диагностическая;

-инновационная;

-методическая;

-консультационная;

-воспитательно-педагогическая.

Раздел 2. Цель и задачи  преддипломной практики
Практика - важное звено в подготовке специалистов широкого профиля по экономике и управлению, обладающих глубокими теоретическими знаниями и имеющих разносторонние практические навыки.

Целью практики студентов является ознакомление со структурой предприятия (фирмы), методами ведения на предприятиях различных форм собственности бухгалтерского учета и отчетности, управления финансами, управления предприятием.

Основные задачи практики:

· закрепление теоретических и практических знаний, полученных студентами по различным экономическим дисциплинам;

· освоение методов экономической работы в различных организациях;

· приобретение опыта самостоятельной работы в области планирования, анализа выполнения планов, проектирования и экономического обоснования организационно-технических мероприятий, рациональной организации финансово-экономических отношений предприятий, финансового менеджмента, управления и бизнеса;

· практическое освоение передовых методов организации управления;

· овладение навыками по использованию современной вычислительной техники и экономико-математических методов;

· активное участие в практической работе отделов и подразделений по месту прохождения практики в качестве экономиста;

· сбор и обработка материалов для подготовки отчета по практике.

Раздел 3. Организация проведения и руководство практикой
Практика студентов специальности 080507.65 «Менеджмент организации» проводится в соответствии с учебным планом по специальности.

Студенты получают направление на практику в соответствии с приказом ректора по институту.

Учебно-методическое руководство практикой осуществляют преподаватели кафедры  ГиМУ. Непосредственное руководство практикой от института возлагается на преподавателей кафедры, а на базах практики - на опытных высококвалифицированных специалистов. Руководители преддипломной практики от института назначаются приказом директора института.

Перед началом практики заведующий кафедрой ГиМУ проводит собрание студентов, на котором разъясняются цели, задачи и порядок прохождения преддипломной практики, назначаются сроки практики, сообщаются требования к отчету о практике и порядку его защиты, выдаются программы практики и темы индивидуальных заданий.

В период преддипломной практики студенты полностью подчиняются правилам внутреннего распорядка базы практики. Для ведения текущей организационной работы и учета посещаемости руководитель практики от института назначает из числа студентов-практикантов старосту группы.

На практике студенты выполняют работу по должности менеджера и собирают материал, необходимый для отчета по преддипломной практике. Конкретное содержание их работы определяется индивидуальным планом, разрабатываемым на основе программы практики с учетом особенностей базы практики и темы индивидуального задания. Выполненную работу рекомендуется ежедневно отражать в дневниках практики.

Руководитель практики от института обязан следить за правильной организацией практики и систематически контролировать соблюдение студентами индивидуальных календарных планов.

Руководитель практики от предприятия создает студентам-практикантам нормальные условия для работы, знакомит их с конкретными обязанностями, помогает выполнять задания. По окончании практики ее руководители от предприятий проверяют отчеты студентов, подписывают их и составляют отзывы о работе каждого студента.

3.1. Обязанности студента - практиканта
Перед выходом на практику студент обязан:

·  изучить программу практики, выбрать тему индивидуального задания и разработать индивидуальный календарный план;

· полностью выполнять индивидуальный календарный план;

· подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка базы практики;

· изучить и строго соблюдать правила охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии;

· выполнять указания руководителей практики от кафедры и базы практики, старосты группы;

· творчески относиться к выполнению порученных заданий;

· нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками предприятия;

· собрать материалы, необходимые для отчета по практике;

· написать отчет о результатах преддипломной практики в установленный срок.

По окончании практики студент должен получить отзыв о своей работе от руководителя практики от предприятия.

3.2. Общие требования к составлению, оформлению и защите отчета о практике

Каждый студент составляет письменный отчет, который становится основным документом, характеризующим его работу во время практики. Отчет должен быть написан грамотно и состоять из оглавления, введения, глав, заключения, приложений (Приложение 1).
Отчет составляется в соответствии с программой преддипломной практики и включает материалы, отражающие выполненную работу. Он должен показать умение студента практически оценивать итоги финансово-хозяйственной деятельности предприятия и применять полученные теоретические знания в решении конкретных производственных задач.

Изложение в отчете должно быть сжатым, ясным и сопровождаться цифровыми данными, схемами, диаграммами, графиками и образцами документации. Цифровой материал необходимо оформлять в виде таблиц. Каждая таблица, схема, диаграмма и график должны иметь тематическое название и сквозную нумерацию. Сложные отчетные и плановые формы и расчеты могут быть оформлены как приложения к отчету с обязательной ссылкой на них в тексте.

Отчет о практике сдается на кафедру. К отчету прилагается отзыв, подписанный руководителем от базы практики. Руководитель практики от института дает письменный отзыв  о выполненной работе, после чего студент защищает отчет о практике перед комиссией, назначаемой заведующим кафедрой. Для оценки используется пятибалльная система. При оценке должны учитываться не только качество отчета и уровень ответов на вопросы, но и отзыв о производственной работе, инициатива и самостоятельность, а также трудовая дисциплина студента в период преддипломной практики.

Раздел 4.   Темы  заданий  на  преддипломную практику по дисциплине «Логистика»
1. Задачи и функции логистики на предприятии.

2. Информационная логистика на предприятии.

3. Механизмы закупочной логистики. 

4. Логистика производственных процессов. 

5. Организация материальных потоков в производстве. 

6. Организация производственного процесса во времени. 

7. Логистика распределения и сбыта на предприятии.

8. Логистика запасов. 

9. Транспортная логистика. 

10. Логистика сервисного обслуживания.

11. Организация логистического управления на предприятии.

12. Факторы и тенденции развития логистики.

13. Логистика распределения и сбыта на предприятии.

14. Механизмы закупочной логистики на предприятии.

15. Транспортная логистика на предприятии.

16. Логистика производственных процессов на предприятии.

17. Организация материальных потоков в производстве. 

18. Формы создания запасов. Назначение и типы запасов на предприятии.

19. Принципиальные системы регулирования запасов на предприятии.

20. Логистика производственно-финансовой деятельности предприятия.
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