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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Настоящая программа итоговой государственной аттестации предназначена для подготовки студентов к комплексному государственному экзамену по специальности 080507 «Менеджмент организации». 

Цель итогового государственного экзамена – оценить уровень подготовленности выпускника к решению профессиональных задач и его соответствие требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Государственный экзамен представляет собой итоговое испытание по профессионально ориентированным дисциплинам, которые устанавливает государственный образовательный стандарт по специальности «Менеджмент организации». В государственный экзамен включены наиболее значимые темы по дисциплинам общепрофессиональной и специальной подготовки: «Основы менеджмента», «Теория организации», «Инновационный менеджмент», «Стратегический менеджмент», «Организационное поведение», «Управленческие решения», «Управление персоналом», «Управление качеством», «Антикризисное управление», «Маркетинг», «Внутрифирменное планирование», «Логистика».

К итоговому экзамену по специальности допускаются студенты, завершившие полный курс обучения по основной профессиональной образовательной программе и успешно прошедшие все предшествующие аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.

Экзамен проводится в устной форме по билетам, включающим три вопроса по выше названным дисциплинам. Оценку знаний выпускника осуществляет Государственная аттестационная комиссия, организуемая в соответствии с Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений в Российской Федерации.

Результаты аттестационных испытаний определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний экзаменационной комиссии. 

Решения государственной аттестационной комиссии принимаются на закрытых заседаниях простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании. При равном числе голосов голос председателя является решающим.

Студенты, получившие оценку «неудовлетворительно» на государственном экзамене или не явившиеся на него, не допускаются к защите выпускной квалификационной работы.

2. ВЫПИСКА 
ИЗ  ГОСУДАРСТВЕННОГО  ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 
СТАНДАРТА

При реализации знаний и умений в практической профессиональной деятельности дипломированный специалист должен
знать:

– теоретические основы и закономерности функционирования экономки, включая переходные процессы;

– принципы принятия и реализации экономических и управленческих решений;

уметь:

– выявлять проблемы экономического характера при анализе конкретных ситуаций, предлагать способы их решения и оценивать ожидаемые результаты;

– систематизировать и обобщать информацию, готовить справки и обзоры по вопросам профессиональной деятельности, редактировать, реферировать, рецензировать тексты;

– использовать основные и специальные методы экономического анализа информации в сфере профессиональной деятельности;

– разрабатывать и обосновывать варианты эффективных хозяйственных решений;

– критически оценивать с разных сторон (производственной, мотивационной, институциональной и др.) поведение экономических агентов, тенденции развития объектов в сфере профессиональной деятельности;

– использовать компьютерную технику в режиме пользователя для решения экономических задач;

владеть:

– специальной экономической терминологией и лексикой специальности как минимум на одном иностранном языке (английском);

– навыками самостоятельного овладения новыми  знаниями, используя современные образовательные технологии;

– навыками профессиональной аргументации при разборе стандартных ситуаций в сфере предстоящей деятельности;    

– основными методическими приемами чтения лекций, проведения семинарских занятий; 

иметь системное представление о структурах и тенденциях развития российской и мировой экономик;

понимать многообразие экономических процессов в современном мире, их связь с другими процессами, происходящими в обществе.

Менеджер  отвечает  следующим  требованиям:

– знаком с основными учениями в области гуманитарных и социально-экономических наук,  способен научно анализировать социально-значимые  проблемы  и  процессы, умеет использовать методы этих наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности;

– знает  основы  Конституции Российской Федерации,  этические и правовые нормы,  регулирующие отношение человека к человеку, обществу,  окружающей среде, умеет учитывать их при разработке экологических и социальных проектов;

– имеет целостное представление о процессах и явлениях,  происходящих в неживой и живой природе,  понимает возможности современных научных методов познания природы и владеет ими на уровне, необходимом для решения задач,  имеющих естественнонаучное содержание и возникающих при выполнении профессиональных функций;

– способен продолжить обучение и  вести  профессиональную  деятельность в иноязычной среде (требование рассчитано на реализацию в полном объеме через 10 лет);

– имеет научное представление о здоровом образе жизни,  владеет умениями и навыками физического самосовершенствования;

– владеет культурой мышления,  знает его общие законы, способен в письменной и устной речи правильно (логично) оформить его  результаты;

– умеет на  научной  основе  организовать  свой  труд,  владеет компьютерными методами сбора,  хранения и обработки (редактирования) информации, применяемыми в сфере его профессиональной деятельности;

–  способен  в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта,  анализу своих  возможностей,  умеет приобретать новые знания, используя современные информационные образовательные технологии;

– понимает  сущность и социальную значимость своей будущей профессии, основные проблемы дисциплин, определяющих конкретную область его деятельности, видит их взаимосвязь в целостной системе знаний;

– способен находить нестандартные  решения  типовых  задач  или уметь решать  нестандартные задачи (в полной мере данное требование предъявляется к выпускникам, получившим диплом высшей степени);

– способен к проектной деятельности в профессиональной сфере, знает принципы системного анализа, умеет строить и использовать модели для описания и прогнозирования различных явлений,  осуществлять их качественный и количественный анализ;

– способен поставить цель и сформулировать задачи,  связанные с реализацией профессиональных функций,  умеет использовать для их решения методы изученных им наук;

– готов к кооперации с коллегами и работе в коллективе,  знаком с методами управления, умеет организовать работу исполнителей, находить и принимать управленческие решения  в  условиях  противоречивых требований, знает основы педагогической деятельности;

– методически и психологически готов к изменению вида и  характера своей профессиональной деятельности, работе над междисциплинарными проектами.

Менеджер  должен  знать  и  уметь  использовать:

– объективные тенденции экономического развития, закономерности функционирования экономических систем,  взаимодействие экономических процессов и их социальное содержание;

– сущность фискальной и денежно-кредитной, социальной и инвестиционной политики;

– методы  получения  статистической  информации и ее обобщения, методологию экономико-статистического анализа и исчисления  обобщающих статистических показателей;

– приемы анализа и перспективного обоснования тенденций изменения национального рынка и разработки программ экономического роста;

– методологию  анализа  рыночной  среды  на  микроэкономическом уровне, способы оценки производственно-экономического  потенциала предприятия и пути достижения  высокой  эффективности  воспроизводственного цикла;

– методы получения информации по вопросам использования  производственных фондов,  краткосрочного кредитования, организации безналичных расчетов и определять возможность их совершенствования;

– методологические и организационно-правовые аспекты менеджмента, технологию и экономический механизм менеджмента;

– методы,  основы и основные приемы исследовательской  деятельности;

– принципы, методы и цели рыночной сегментации, содержание формирования  спроса и стимулирования сбыта,  методы рекламной работы и «паблик рилейшнз».

Менеджер  должен:

– проводить аналитическую, исследовательскую и рационализаторскую работу по оценке социально-экономической обстановки и конкретных форм управления;

– знать современные методы социально-экономической диагностики, получения  обобщенных  характеристик, агрегирования информации и ее обработки с помощью ЭВМ;

– профессионально вести управленческую, маркетинговую, коммерческую, рекламную и патентно-лицензионную работу в различных подразделениях предприятий (объединений), ассоциациях, совместных предприятиях;

– разрабатывать  варианты управленческих решений и обосновывать выбор оптимального, исходя из критериев социально-экономической  эффективности и экологической безопасности;

– разрабатывать программы нововведений и составлять план мероприятий по реализации этих программ;

– применять методы научной организации труда и  оргпроектирования, практически использовать навыки рационализации управленческого труда;

– владеть навыками поиска,  сбора, систематизации и использования информации,  практически использовать средства организационной и вычислительной техники;

– владеть методами прогнозирования развития социально-экономических и организационных процессов в объектах управления и оценки их состояния по потенциальным возможностям экономического, социального и организационного развития.

Специалист должен иметь глубокие знания  и  владеть  методами научных исследований  в более узких направлениях менеджмента с учетом особенностей специализации и содержания дисциплин специализации.

3.  ДИДАКТИЧЕСКИЕ  ЕДИНИЦЫ,  
ВЫНОСИМЫЕ  НА  ЭКЗАМЕН

РАЗДЕЛ  1.  МЕНЕДЖМЕНТ  И  ЕГО  СУЩНОСТЬ

1.1. Основы  менеджмента

Тема 1. Сущность  и  история  развития  менеджмента.
Подходы  в  менеджменте

Определения: менеджмент, менеджер, предприниматель, рыночные отношения. Сущность и задачи теории управления. Особенности управленческой деятельности: организация, роли руководителя.

Истоки современной управленческой науки до XX века. Особенности школы «научного управления» (Ф. Тейлор, Френс и Лилия Гилберт, Г. Гантт (1885 – 1920 гг.)). Особенности классической (административной) школы управления (А. Файоль, Л. Урвик, Д. Муни (1920 – 1950 гг.)). Особенность школы человеческих отношений (1930 – 1950 гг.) и школы поведенческих наук (М. Фоллет, Э. Мэйо, А. Маслоу (1950 г.)). Особенности школы «науки управления». Количественный подход. Системный, ситуационный, процессный подходы.

Тема 2. Зарубежные  модели  менеджмента 
(европейская,  американская  и  японская)

Особенности американской модели: рынок, индустриальный способ производства, корпорации, стратегическое управление по целям организации. Особенности японской модели: система – умение работать с людьми, традиция «мы одна семья». Европейский менеджмент: концепция социального рыночного хозяйства 
Л. Эрхарда (ФРГ). Шведская модель социализма Г. Мюрдаля в условиях рыночной экономики.  Государственное регулирование на макроуровне в Западной Европе.

Тема 3. Функции  менеджмента

Стратегическое планирование, цели организации, указание для принятия решений. Этапы процесса планирования. Миссия организации. Планирование: краткосрочное, долгосрочное и среднесрочное. Анализ внешней и внутренней среды.

Содержательная и процессуальная теории мотивации. Мотивация, мотивационный процесс управления в организации. Теории содержания мотивации: потребностей по Маслоу, приобретенных потребностей Мак Клеллонда. Три процесса мотивации: теория ожидания, теория равенства, теория постановки целей.

Контроль как процесс достижения целей. Предварительный, текущий, заключительный контроль. Процесс контроля: разработка стандартов и критериев, сопоставление реальных результатов, принятие корректирующих действий. Связи планирования с контролем. Характеристики эффективного контроля: своевременность, гибкость, простота, экономичность.

Организационные коммуникации: преграды, перегрузки, неудовлетворительная структура. Совершенствование коммуникаций: регулирование потоков, системы обратной связи и сбора предложений.
Тема 4. Руководство,  власть  и  лидерство  
в  управлении  организацией

Власть, баланс власти, влияние, лидер. Формы  власти и влияния. Руководство, лидерство – подходы с позиции: личных качеств, поведенческий подход, ситуационный подход. Автократичное и демократическое руководство. Стиль, удовлетворение и производительность. 

1.2.  Теория  организации

Тема 1.  Характеристика  организации  как  системы
Понятие организации, системы. Элементы системы. Организация как система (вход – преобразование – выход), внутренняя, внешняя среда, эффективность. 

Основные свойства (характеристики), признаки организации как открытой системы. Основные типы организации в зависимости от характера целей, формы собственности. 
Виды социальных организаций: деловые, общественные и ассоциированные организации; бюджетные и внебюджетные; хозяйственные; формальные и неформальные; правительственные и неправительственные; коммерческие и некоммерческие.

Тема 2.  Организация  и  управление

Понятие организационной структуры. Типы и виды организационных структур. Преимущества и недостатки линейной, функциональной, гибкой (адаптивной) организационных структур. 

Проектирование организационных систем. Этапы проектирования организационных структур: анализ, проектирование, оценка эффективности. Цели и задачи проектирования. 

Понятие координации. Виды взаимодействия структурных элементов. Задачи координации в организации. Типы координации. Механизмы осуществления координации. Условия их реализации.

Понятие коммуникации в организации. Цели и задачи, функции коммуникации. Модели и типы коммуникации. Элементы коммуникативного процесса. Направления коммуникационного процесса, причины его нарушения.

Тема 3. Основные  законы  организации

Формулировка закона синергии. Эффект от действия закона синергии. Основные признаки достижения организацией синергетического эффекта. Формулировка закона информированности-упорядоченности. Эффект действия закона информированности-упорядоченности.

Формулирование закона самосохранения. Определение уровня самосохранения. Направления развития потенциала самосохранения в организации. Понятие анализа и синтеза. Формулирование закона единства анализа и синтеза. Эффект закона единства анализа и синтеза.

1.3. Стратегический  менеджмент

Тема 1.  Формирование  стратегии  управления

Понятие миссии и целей организации. Стратегическое видение. Формирование миссии. Установление целей компании и формирование целевой структуры стратегии. Оценка элементов по уровням целевой структуры. Дерево целей и возможности его использования при разработке стратегии.

Понятие внешней среды организации. Элементы внешней среды. Микро- и макро среда. Анализ и оценка конкурентов. Анализ и оценка поставщиков. Анализ и оценка потребителей. SWOT-анализ, PEST-анализ. 5 сил конкуренции по М. Портеру. 

Понятие внутренней среды предприятия. Подходы и методы анализа: анализ затрат, стратегический стоимостной анализ, анализ уровня конкурентоспособности. Оценка эффективности действующей стратегии. Оценка конкурентной позиции компании.

Понятие КФУ. Определение КФУ в отрасли. Типизация КФУ.

Тема 2. Типовые  стратегии  организации

Понятие конкурентной стратегии. Алгоритм создания, типовые виды, инструменты конкурентных стратегии, характеристика конкурентных позиций. 

Понятие портфельных стратегий. Основные типы портфеля корпоративных стратегий: портфель роста, портфель прибыли и сбалансированный портфель. Модель Хофера-Шендела.

Понятие маркетинговой стратегии. Формирование классификаторов по продукту. Стратегические единицы бизнеса. Этапы маркетинговой стратегии. 

Тема 3.  Сущность  стратегического  менеджмента

Понятие стратегии, стратегического менеджмента. Процесс стратегического менеджмента: разработка стратегического видения и бизнес-миссии; установление целей; разработка стратегии; реализация и исполнение стратегии; оценка и корректирующие действия. Организация процесса стратегического менеджмента: уровни стратегии. Факторы, влияющие на формирование стратегии.

Тема 4. Стратегический   контроллинг 
как  функция  менеджмента

Понятие стратегического контроллинга. Основные функции, характеристики, участники стратегического контроллинга. Отличие стратегического контроллинга от тактического. 

1.4. Инновационный  менеджмент

Тема 1.  Теоретические  основы  инновационного 
менеджмента
Основные понятия инновационного менеджмента – новшество, инновация, инновационный процесс, инновационный лаг. Жизненный цикл инновации. Типичные изменения в производственных и рыночных отношениях по Й. Шумпетеру. Источники инновационных идей по П. Драккеру. Теория промышленных циклов Н.Д. Кондратьева.

Тема  2. Управление  инновационными  проектами

Обоснование инновационных возможностей. Разработка и принятие инновационной стратегии предприятия. Формирование инновационной структуры. Выбор и разработка инновационного проекта. Маркетинговая проработка инновационного продукта.

Тема 3.  Инновационные  риски

Риски в инновационной деятельности. Экономическая сущность инновационных рисков. Методы минимизации рисков. Диверсификация инновационных рисков. Распределение инновационных рисков. Страхование инновационных рисков.

Тема  4. Экономическая  эффективность  инноваций

Экономический эффект и экономическая эффективность инновационной деятельности. Показатели экономической эффективности: интегральный эффект, индекс рентабельности, норма доходности, период окупаемости инвестиций.

Тема 5.  Кадры  инновационных  предприятий

Характеристика кадров инновационного предприятия. Особенности управления кадрами инновационного предприятия. Отбор кадров и формирование научных коллективов.  Мотивация и стимулирование инновационной деятельности. 
Тема 6. Правовое  регулирование  инновационной  
деятельности

Теоретическое обоснование правового регулирования инновационной деятельности в России. Материальная сущность интеллектуальной собственности. Авторское и смежное право. Патенты. Лицензирование. Ноу-хау. 
РАЗДЕЛ 2. 
УПРАВЛЕНИЕ  ОРГАНИЗАЦИОННЫМИ 
ПРОЦЕССАМИ
2.1. Организационное поведение

Тема 1. Социальная  природа  организационного  
поведения

Система организационного поведения, ее основные элементы. Философия менеджмента о поведении человека в организации: теории Д. Макгрегора, У. Оучи, А. Маслоу. Анализ понятий «организационное поведение» и  «модель». Особенности  и условия формирования моделей организационного поведения. Факторы, влияющие на содержание модели поведения. Эволюционное развитие организационных поведенческих моделей. Типология моделей  оргповедения по В. Ньюстрому. Характеристики моделей, их сильные и слабые стороны. Связь характеристик организационного поведения и потребностей человека. 

Социально-психологический климат: понятие и его структура. Уровни СПК. Характеристики «здорового» и «нездорового» СПК. Факторы, обусловливающие позитивный социально-психологический климат на предприятии.  Личность руководителя и стиль  руководства как важнейшие  показатели управленческого фактора. Оценка СПК: ситуативная и социально-психологическая диагностика состояния коллектива. Роль руководителя в формировании и управлении СПК предприятия. 

Понятие, функции, характеристики организационной культуры. Структурные элементы и уровни организационной культуры предприятия. Эволюционный характер формирования ОК предприятия. Управление ОК. Сильная и слабая ОК. 

Типы организационной культуры. Типология С. Ханди: «культура власти», «ролевая культура», «культура задач», «культура личности» как этапы развития организационной культуры, соответствующей стадии развития предприятия. Типология Д. Коула: «бюрократическая ОК», «органическая ОК», «предпринимательская ОК», «партисипативная ОК». Влияние ОК на мотивацию трудовой деятельности. 

Тема 2. Управление  деловыми  коммуникациями

Понятие и назначение деловой коммуникации. Виды деловых коммуникаций в организации: горизонтальные и  вертикальные;  межличностные и организационные. Вербальные и невербальные формы общения. Структура и процесс передачи речевого сообщения.  Коммуникативные барьеры и способы их устранения. Коммуникативное пространство и компетентность руководителя.  Коммуникативные умения менеджера. 
Тема 3.  Профессиональный  стресс  менеджера

Понятие стресса. Психологический и физиологический стресс, сущностные характеристики стресса. Понятие стрессора. Организационные и личностные причины профессионального стресса. Стресс управленца. Фрустрация. Синдром эмоционального сгорания менеджера. Личная экология  руководителя. Самоорганизация. Организационные изменения и их последствия. Управление организационными изменениями. 

Тема 4. Производственный  конфликт  
и  способы  его  разрешения

Понятие производственного конфликта. Причины и условия возникновения конфликта на предприятии. Динамика конфликта. Функциональный и дисфункциональный конфликты и их последствия для организации. Восприятие конфликта, конфликтные управленческие позиции. Ролевая рассогласованность поведения.  Рациональное поведение руководителя в конфликтном взаимодействии. Самоменеджмент. Способы разрешения конфликтов. Организационные подходы к управлению производственным  конфликтом. Формирование политики разрешения конфликтов на предприятии. 
2.2. Управленческие решения

Тема 1.  Признаки  и  методы  управления  риском

Определение понятия «риск». Типичные признаки рисковых ситуаций. Сущность и классификация рисков. 

Рекомендации менеджеру по управлению рисками. Понятие безрисковой зоны и зоны допустимого риска. Управление рисками.

Тема 2. Принципы  и  роль  менеджера  
при  принятии  управленческих  решений

Личные качества менеджера. Авторитет личности при принятии управленческого решения. Влияние типа темперамента человека на принятие управленческих решений. Действия менеджера в условиях паники.

Общие принципы принятия управленческих решений. Сущность частных принципов: добрые намерения; принципы большинства; принципы вето; диктатора; индивидуальной рациональности; Парето; Эйзенхауера.

Тема 3. Методы  и  критерии  экспертных  оценок

Классификация критериев: по направленности; по причинам; по повторяемости; по принадлежности; по масштабам; по характеру действия; по числу; структуре; глубине воздействия; способу фиксации.

Метод сценариев; метод Дельфи; метод комиссии; метод суда; их достоинства и недостатки.

Тема 4. Факторы,  определяющие  качество  
управленческих  решений

Методология качества управленческих решений. Сущность понятий «качество управленческой деятельности» и «качество управленческого решения». Условия оптимизации качества управленческих решений, оценка качества управленческих решений.

Сущность и составляющие эффективности управленческих решений. Факторы, определяющие эффективность УР. Критерии оценки в системах измерения эффективности. Оценка экономической эффективности УР: косвенный метод сопоставления различных вариантов; метод по конечным результатам; метод по непосредственным результатам деятельности.

2.3. Управление персоналом

Тема 1. Принципы  и  методы  управления  персоналом

Определение принципов управления персоналом. Общие принципы: установка целей и соотнесение их с необходимыми ресурсами; выделение уровней управления и специализации; безусловное выполнение заданий и распоряжений; наказание членов организации за невыполнение  возложенных на них функций; знание объекта управления; мотивация; подчинение низших уровней управления высшим. Частные принципы.

Методы управления персоналом: экономические, административные, социально-психологические.

Тема 2. Инновации,  социальная  ответственность  
и  теории человеческого  и  социального  капитала

Определение инновации. Управление реакцией персонала на инновации. Причины негативного отношения работников к нововведениям. Действия менеджера по преодолению психологических барьеров. 

Понятие  юридической ответственности. Социальная ответственность. Этика человека. Внутрифирменные моральные нормы и традиции. Семь ценностных ориентиров К. Мацусити.

Идеи человеческого капитала Т. Шульца и Г. Беккера.  Человеческий капитал; общий капитал; понятие социальный капитал. Отличие социального капитала от капитала физического и финансового. Традиционные формы образования социального капитала.

Тема 3. Правовые основы управления персоналом 
и кадровый контроль

Основа правового обеспечения управления персоналом. Социальное партнерство. Долговременные правовые акты. Локальные акты. Контракт.

Основная задача контроля, этапы осуществления регулирования: результат соответствует поставленным целям,  отклонения результатов от поставленных целей, несовместимость результатов и цели.

2.4. Управление качеством

Тема 1. Эволюция  управления  качеством  продукции 

Пять этапов в истории развития документированных систем качества, мотивации, обучения и партнерских отношений. 

Первые отечественные системы управления качеством продукции. Система БИП. Система СБТ. Система КАНАРСПИ. Система НОРМ. Адаптация ИСО в Российской Федерации.

Особенность работы зарубежных компаний в области управления качеством продукции. Основные этапы развития науки о качестве продукции. Системотехника. Управление качеством в США (исследования доктора Деминга, доктора Джурана, доктора Фейгенбаума). Управление качеством в Японии. Кружки качества в Японии. Международные стандарты качества.

Тема 2. Контроль  качества  на  предприятиях

Квалиметрия как наука, ее роль, методы и области практического применения.

Сущность контроля качества продукции. Методы и инструменты контроля качества продукции. Диаграмма итальянского экономиста Парето. 20% – 80%. Схема «причина-результат» доктора Исикавы. Мероприятия по устранению дефектов на основе схемы Исикавы. Американский статистик Уолтер Шухарт и его контрольные карты.

Понятие сертификации продукции. Значение сертификации продукции для предприятия. Экономическая сущность сертификации. Предпосылки ее возникновения. Взаимоотношения субъектов сертификации. Преимущества сертификации. Классификация систем сертификации продукции. Правовая основа сертификации в РФ. Схемы сертификации продукции. Этапы проведения сертификации системы качества. Аккредитация. Объекты аккредитации. Международная практика сертификации. 

Тема 3.  Управление  качеством  на  стадии  разработки

Понятие показателей качества продукции. Выбор номенклатуры показателей качества продукции. Классификация показателей качества по количеству характеризуемых ее свойств. Классификация показателей качества по характеризуемым свойствам. Классификация методов определения показателей качества продукции.

Тема 4. Концепция  всеобщего  управления  качеством

Понятие TQM. Стратегия TQM. Основная идея концепции. Пирамида качества. Основные составляющие TQM. Основные принципы TQM. Методология всеобщего управления качеством продукции. Внедрение системы TQM.

2.5. Антикризисное управление

Тема 1.  Кризисы,  причины  возникновения,  
характеристика  разновидностей

Кризисы и их место в рыночной экономике. Причины возникновения кризисов.

Разновидность кризисов, особенности и виды экономических кризисов. Потребность и необходимость в антикризисном управлении.

Тема 2. Банкротство,  меры  по  предупреждению  
банкротства

Механизм антикризисного управления. Государственное регулирование кризисных ситуаций. Антикризисное законодательство в России. Банкротство предприятий и банков.

Тема 3. Стратегия  маркетинга  кризисного  предприятия

Стратегия и тактика антикризисного управления. Инновации и механизмы повышения антикризисной устойчивости. План внешнего управления.

РАЗДЕЛ 3. ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ 
УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ОРГАНИЗАЦИИ

3.1. Маркетинг

Тема 1. Методологические  основы  маркетинга 
Кредо маркетинга,  методы маркетинга, комплекс, маркетинга, ключевые элементы маркетинга, цель маркетинга. Основные понятия маркетинга. Функции и четыре составляющие маркетинга 
(4-пи). Основные концепции маркетинга и их сущность.

Основные понятия маркетинговой среды, микросреды и макросреды. Характеристика основных факторов микросреды, их взаимосвязь, факторы макросреды.

Тема 2. Маркетинговые  исследования  
и  основные  маркетинговые  решения
Определение маркетинговых исследований, основные этапы маркетинговых исследований. Методы и орудия исследования, виды информации. 

Основные мероприятия целевого маркетинга: сегментирование, выбор целевых сегментов, позиционирование товара. Преимущества сегментирования и его основные признаки. Выбор целевых сегментов рынка: варианты охвата и стратегии.

Модель покупательского поведения (черный ящик сознания покупателя). Основные факторы, оказывающие влияние на покупательское поведение. Этапы принятия решения о покупке, факторы мешающие совершить. Виды спроса на товар. 

Тема 3.  Товарная  политика  маркетинга
Определение товара и товарной единицы. Основные уровни создания товара. Классификация товаров широкого потребления. Использование марки, упаковки. Ассортимент и номенклатура. Этапы жизненного цикла товара. 

Тема 4.  Ценовая  политика  в  маркетинге
Ценообразование на четырех типах рынка. Этапы расчета исходной цены с пояснениями каждого этапа. Запрещенные приемы в ценообразовании. Используемые стратегии ценообразования при установлении цен на существующий и новый товар.

Тема 5.  Коммуникационная  политика
Комплекс маркетинговых коммуникаций. Основные этапы  разработки эффективной коммуникации. Безличные  и личные виды продвижения товаров.

Тема 6. Сбытовая  политика  маркетинга

Понятие канала распределения, функции каналов распределения. Уровень канала распределения, их виды. Товародвижение и цели. Оптовая и розничная торговля.

3.2. Внутрифирменное планирование

Тема 1.Сущность  и  содержание  внутрифирменного  
планирования 

Определение экономической системы, виды планов, определение плана, определение планирования, преимущества внутрифирменного планирования, цель и задачи планирования. Основные цели, от которых зависит план, функции планирования. Классификационные признаки планов и классификация планов по Р.Л. Акоффу. Границы планирования.

Тема 2. Основы  планирования

Определение плана предприятия, общие принципы планирования, общеэкономические принципы планирования, методы внутрифирменного планирования. Методы планирования, применяемые законы, классификационные признаки методов планирования. Экономическая оценка планов (эффект и эффективность). Организация и технология планирования.

Тема 3. Стратегическое,  оперативное  
и  финансовое  планирование 

Определение стратегии и стратегического планирования. Этапы стратегического планирования. Основные направления развития предприятия, анализ внешней и внутренней среды при стратегическом планировании. Определение стратегического анализа, основные методы и модели, используемые при стратегическом планировании (анализ разрыва, ЖЦТ, продукт-рынок, БКГ и т.д.). Формирование стратегии в стратегическом планировании.

Определение оперативного планирования, виды оперативного планирования. Система оперативного планирования производства и ее основные характеристики. Разработка оперативных планов, оперативный учет и контроль производства.

Определение финансового плана предприятия. Основные отношения в финансовом планировании. Задачи финансового планирования и функции финансового отдела в области планировании. Содержание финансового плана.

Тема 4. Организация  внутрифирменного  планирования 
и  маркетинговых  мероприятий

Организация планово-экономической работы в зависимости от размеров предприятия, схемы организации работ по составлению планов. Пример организационной структуры планово-экономической службы предприятия. Важнейшие функции внутрихозяйственного плана в рыночной экономики. Основные показатели, характеризующие качество планов. Совершенствование системы планирования.

Определение плана маркетинга, основные принципы планирования в маркетинге, задачи и цели. Содержание плана маркетинга, критерии и маркетинговые стратегии. Планирование рекламных мероприятий. 

Тема 5. Бизнес-планирование

Сущность бизнес-плана: вид и отличие от других планов. Случаи составления бизнес-плана. Дать определение бизнес-проекта, анализ в результате его составления. Цель бизнес-плана, основные задачи и функции (внешние и внутренние) бизнес-планирования. Структура бизнес плана (разделы и их краткая характеристика).

3.3. Логистика

Тема 1. Сущность,  научные  основы  и  концепции  
логистики

Определение логистики, процесс развития логистики. Этапы совершенствования логистики и ее актуальность в современных условиях. Функции логистики, основные понятия, используемые в логистике, принципы логистики.

Определение концепции, основные составляющие концепции логистики. Цели логистики, определение системы логистики и основные подсистемы.

Тема 2. Логистика  закупок,  производственная  логистика

Определение закупочной логистики. Цели, задачи, функции закупочной логистики. Процесс приобретения материалов и его основные стадии. Обеспечение производства материалами (методы). Основные методы расчета поставок.

Объект изучения производственной логистики, понятие, уровни и задачи.  Основные функции производственной логистики. Организация материальных потоков в производственной логистике, формы организации движения материалов: их достоинства и недостатки.

Тема 3. Транспортная  и  складская  логистика

Транспортировка грузов, ее виды. Транспортная логистика, ее задачи. Выбор виды транспорта, их достоинства и недостатки. Основные факторы, влияющие на выбор вида транспорта. Организация и планирование перевозок. Терминальные перевозки и используемые транспортные тарифы.

Определение склада, его назначение, место и роль складов в логистической системе. Виды и функции складов, процесс складирования, формирование процесса складирования.

Тема 4. Информационная  логистика

Понятие и задачи информационной логистики. Понятие информационного потока и информационного процесса. Основные функции информационного процесса в логистике и роль информационных потоков. Структура информационной логистической системы. Виды логистических информационных систем, принципы их построения.

4.  КРИТЕРИИ  ОЦЕНКИ  ЗНАНИЙ

	Оценка 

«отлично»
	Студент показывает не только высокий уровень теоретических знаний по дисциплинам, включенным в итоговый государственный экзамен, но и видит междисциплинарные связи. Умеет увязывать знания, полученные при изучении различных дисциплин, анализировать практические ситуации, принимать соответствующие решения. Ответ построен логично. Материал излагается четко, ясно, экономически грамотно,  аргументировано. Уместно используется информационный и иллюстративный материал (примеры из практики, таблицы, графики, формулы и т.д.). На вопросы членов комиссии отвечает кратко, аргументировано, уверенно, по существу.

	Оценка 

«хорошо»


	Студент показывает достаточный уровень профессиональных знаний, свободно оперирует понятиями, методами оценки принятия решений, имеет представление о междисциплинарных связях, увязывает знания, полученные при изучении различных дисциплин, умеет анализировать практические ситуации, но допускает некоторые погрешности. Ответ построен логично, материал излагается экономически грамотно, привлекается информативный и иллюстрированный материал, но при ответе допускает некоторые погрешности. Вопросы, задаваемые членам экзаменационной комиссии, не вызывают существенных затруднений.

	Оценка 

«удовлетворительно»


	Студент показывает достаточный уровень знаний учебного и лекционного материала, владеет практическими навыками, привлекает иллюстрированный материал, но чувствует себя неуверенно при анализе междисциплинарных связей. В ответе не всегда присутствует логика, аргументы привлекаются недостаточно веские. На поставленные комиссией вопросы затрудняется с ответами, показывает недостаточно глубокие знания.

	Оценка 

«неудовлетворительно»
	Студент показывает слабый уровень профессиональных знаний, затрудняется при анализе практических ситуаций. Не может привести примеры из реальной практики. Неуверенно и логически непоследовательно излагает материал. Неправильно отвечает на поставленные комиссией вопросы или затрудняется с ответом.
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