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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА
Итоговая государственная аттестация выпускника вуза проводится в соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996 № 125-ФЗ и «Положением об итоговой государственной аттестации выпускников высших учебных заведений Российской Федерации», утвержденным приказом Министерства образования РФ от 25.03.2003 № 1155.

Целью итоговой аттестации является определение уровня знаний выпускника вуза, их соответствие требованиям государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности 080504 «Государственное и муниципальное управление» от 2000 г., готовности выпускника к выполнению профессиональных практических задач. В связи с этим испытания проводятся по двум направлениям: вначале он сдает комплексный государственный экзамен по специальности, позволяющий выявить и оценить теоретическую подготовку к решению основных профессиональных задач, а затем защищает дипломный проект по одной из актуальных тем совершенствования управления.

В итоговый междисциплинарный экзамен входят следующие дисциплины: «Система государственного и муниципального управления», «Теория управления», «Конституционное право Российской Федерации», «Гражданское право», «Трудовое право», «Административное право», «Государственные и муниципальные финансы». Программа разрабатывается и обсуждается на профильной кафедре, согласуется с другими кафедрами и утверждается Ученым советом института. 

При подготовке к государственному экзамену необходимо исходить из того, что выпускник вуза обязан показать свои знания одновременно по циклу управленческих, политико-правовых и финансово-экономических дисциплин. Совокупность этих знаний предполагает, что получаемая профессия имеет разносторонний характер, а выпускник вуза может найти применение в различных сферах управленческой деятельности. Необходимым условием успешной сдачи экзамена является всестороннее усвоение вопросов, связанных с формированием и деятельностью органов государственной и муниципальной власти и управления, их правовой обусловленностью, организацией взаимодействия государства и общества.

К итоговому междисциплинарному экзамену по специальности «Государственное и муниципальное управление» допускаются студенты, завершившие полный курс обучения по основной профессиональной образовательной программе и успешно прошедшие все предшествующие аттестационные испытания, предусмотренные учебным планом.

Сдача государственного экзамена проводится на открытых заседаниях экзаменационной комиссии. 

Экзамен проводится в устной форме по билетам, включающим три вопроса по дисциплинам, выносимым на государственный экзамен. 

Результаты аттестационных испытаний определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» и объявляются в тот же день после оформления в установленном порядке протоколов заседаний экзаменационной комиссии.

Решения государственной аттестационной комиссии принимаются на закрытых заседаниях простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании. При равном числе голосов голос председателя является решающим. 

Студенты, получившие оценку «неудовлетворительно» на государственном экзамене или не явившиеся на него, не допускаются к защите выпускной квалификационной работы.

2. ВЫПИСКА  ИЗ  ГОСУДАРСТВЕННОГО 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  СТАНДАРТА

Требования к уровню подготовки выпускника 
по специальности 
080504 «Государственное и муниципальное управление»
Итоговая государственная аттестация менеджеров включает сдачу комплексного государственного экзамена по специальности, позволяющего выявить и оценить теоретическую подготовку к решению профессиональных задач, готовность к основным видам профессиональной деятельности, а также защиту дипломного проекта по одной из актуальных тем совершенствования управления.
Комплексный государственный экзамен по специальности включает ключевые и практические значимые вопросы по дисциплинам общепрофессиональной и специальной подготовки. Он проводится на заключительном этапе учебного процесса до разработки дипломного проекта.
Выпускная квалификационная работа менеджера – дипломный проект должна показывать навыки практического анализа проблем управления, расчета и разработки проекта совершенствования управления.
3. ДИДАКТИЧЕСКИЕ  ЕДИНИЦЫ,  ВЫНОСИМЫЕ 
НА  ИТОГОВЫЙ  ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  ЭКЗАМЕН 
3.1. ГОСУДАРСТВЕННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
Тема 1. Сущность и содержание государственного 
 и муниципального управления

Государственное и муниципальное управление как объект исследования. Основные интерпретации понятия «государственное управление». Особенности государственного и муниципального управления, его отличие от других видов управления. Государственное управление. Государственно-административное управление. Государственное администрирование.

Функции управления, их содержание и классификация. 
Формы и методы государственного управления. Конкурирующие концепции о роли государства в управлении обществом. 

Тема 2. Государственное управление как система

Управление как сложное явление.

Государство как система управляющая, его социально-экономическое пространство. Основные принципы формирования системы государственного управления.

Общество как система управляемая, ее компоненты, подверженные государственному управлению. Социальный институт как устойчивая форма объединения людей. Отличие системы управляемой от системы управляющей. 

Институты государства и общества как система субъективно-объективных отношений, реализующих прямые и обратные, вертикальные и горизонтальные, подчиняющие и поддерживающие связи. 

Тема 3. Институты государственной власти в РФ

Понятие источника власти. Государственная власть и органы власти. Принципы организации и функционирования государственной власти.

Статус, компетенция, функции и полномочия Президента РФ, Федерального Собрания – Парламента и Правительства, их место в системе государственной власти. Предметы ведения Российской Федерации  и ее субъектов. 

Тема 4. Политический механизм 
  государственного управления

Понятие, основные направления и задачи государственной политики. Факторы, обуславливающие цели и содержание государственной политики на различных этапах развития общества. 

Органы, участвующие в формировании и реализации государственной политики. Послание Президента РФ Федеральному Собранию как важнейший документ, определяющий основные направления внутренней и внешней политики.

Реализация государственной политики, роль в этом исполнительных органов федеральной, региональной и муниципальной властей. Выделение приоритетных направлений, приемлемых вариантов с учетом ситуации. Применение административных и экономических рычагов. 

Роль институтов гражданского общества в разработке и реализации государственной политики.

Тема 5. Конституционные и законодательные основы 
 организации государственной власти 
 в субъектах РФ

Регион как субъект управления. Особенности регионального построения в федеральном государстве. Конституционно-правовой статус субъекта РФ, его полномочия, соотношения их с федеральным уровнем. Основные принципы построения регионального государственного управления. Политическая, управленческая и культурно-национальная автономия субъекта РФ.

Система органов государственной власти субъекта РФ, принципы ее организации. Законодательный орган, порядок образования, полномочия, прекращение деятельности. Исполнительный орган государственной власти, порядок образования, полномочия, прекращение деятельности. Высшее должностное лицо субъекта РФ. 

Функции федеральных органов в управлении регионом. Основные формы взаимодействия региональных и федеральных органов управления в субъекте РФ.

Тема 6. Местное самоуправление в системе 
  публичной власти

Местный уровень в единой системе государственной власти в Российской Федерации. Конституционно-правовые основы организации местного самоуправления РФ, принципы построения. 

Система местного самоуправления. Структура органов власти муниципального образования, их формирование и полномочия. Вопросы местного значения и отдельные государственные полномочия.

Тема 7. Государственно-административное управление 
 как системное общественное явление

Особенности построения системы государственно-административного управления, ее основные элементы.

Институциональная подсистема – важнейший элемент системы государственного управления. Правовая обусловленность системы органов госуправления, единство принципов построения, их организации и деятельности.

Нормативно-правовая подсистема. Нормативно-правовые акты, определяющие содержание государственного управления. Порядок разработки, принятия и вступления в силу.

Функционально-структурная подсистема. Распределение функций между органами, осуществляющими управляющее воздействие, их соответствие. Проблема оптимального функционально-структурного построения госуправления.

Коммуникативная подсистема. Отношения, связи субъектов между собой по горизонтали и вертикали, их взаимоотношение с общественными институтами, организациями и гражданами.

Профессионально-кадровая составляющая подсистема. Государственная служба как публично-правовой институт, нормативное обеспечение деятельности аппарата госуправления, права и обязанности должностных лиц.

Профессионально-культурная подсистема. Субъективный характер управления, определяющий интеллект и действие госслужащего: культура управления, характер и совокупность знаний, образцов административной этики, социально-правовых ценностей и правовых норм.

Тема 8. Методология и организация процесса разработки 
 управленческого решения

Понятие управленческого решения. Решение как выбор альтернативы и основной продукт управленческой деятельности. Комплексный характер сущности управленческого решения. Классификация управленческих решений. Модели и методы разработки управленческих решений. Качество управленческих решений. Особенности принятия управленческих решений в условиях неопределенности и риска. Контроль за выполнением решений. Виды контроля. Ответственность руководителя за принятые решения. Оценка эффективности управленческого решения.

Тема 9. Эффективность в системе государственного 
 и муниципального управления 

Эффективного управления государственного и муниципального управления. Основные подходы. 

Анализ эффективности деятельности органов государственной и муниципальной власти.

3.2. ОСНОВЫ  ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫХ  ДИСЦИПЛИН
Тема 1. Государство как основной  политико-правовой институт

Государство: понятие, его основные признаки и функции. Форма государственно-политического устройства и правления, их разновидности. Политическая власть. Легитимность и легальность власти.

Тема 2. Политическая система современного общества

Понятие политики и политической системы, ее основные элементы. Основные функции политической системы. Политическая организация. 

Государство как основной элемент политической системы. Политическая партия в политической системе общества. Политический режим: демократический и антидемократический. Политическое сознание и политическая культура. Основные мировые идеологии. 

Гражданское общество, его признаки. Проблемы формирования. Современное гражданское общество и многообразие объединение людей в различных сферах общества.

Тема 3. Право в системе взаимоотношений государства 
 и общества

Право как совокупность норм, установленных государством в интересах общества. Основные принципы права. Правовое государство и его функции. Особенности построения правовой системы в федеративном государстве. 

Избирательное право и избирательная система. Типы избирательных систем. Законодательство о выборах в Российской Федерации, ее субъектах и муниципальных образованиях.

Юридическая ответственность: понятия и ее виды. Основание возникновения.

Тема 4. Формы  государственного политического 
устройства  
Понятие и основные формы государственно-политического устройства. Унитарное, федеративное и конфедеративное государство. Виды федераций: конституционные, договорные, конституционно-договорные. Исторические этапы российского федерализма. Общая характеристика современного российского федерализма.

Конституционно-правовой статус Российской Федерации. Состав субъектов. Принципы построения федеративных отношений в государстве. Особенности организации законодательной и исполнительной власти. Единая судебная власть.

Тема 5. Система органов государственной власти 
 в Российской Федерации

Понятие и классификация органов государственной власти. 

Правовое положение Президента РФ в системе федеральных и региональных органов государственной власти. 

Федеральное Собрание – Парламент, его основные функции. Порядок выборов депутатов Государственной Думы и формирование Совета Федерации. Внутренняя организация работы. Компетенция Федерального Собрания – Парламента. Порядок разработки, рассмотрения, обсуждения и принятия законов. Статус депутата Государственной Думы и члена Совета Федерации. Право законодательной инициативы.

Правительство РФ. Состав, формирование и отставка Правительства. Компетенция Правительства. Порядок деятельности Правительства. 

Общая характеристика организации и функционирования судебной системы в РФ. Конституционно-правовой статус судей в РФ. Конституционный суд РФ. Верховный суд РФ. Высший Арбитражный суд РФ. Прокуратура РФ.

Конституционно-правовые основы организации государственной власти в субъектах РФ.

Тема 6. Права и свободы человека и гражданина

Природа конституционных прав и свобод. Права человека и права гражданина, их отличие. 
Международно-правовой базис прав человека.

Классификация прав и свобод. Ограничение прав и свобод. Личные права и свободы. Политические права и свободы. Экономические, социальные и культурные права. Конституционные гарантии прав и свобод. Конституционные обязанности человека и гражданина. Гражданство: понятие и принципы, основания приобретения и прекращения. 

Тема 7. Правовое, социальное и демократическое 
 государство

Сущность правового государства: приоритет права над государством, гарантированность прав и свобод личности, функционирование демократического гражданского общества, разделение властей, верховенство закона, взаимная ответственность государства и гражданина.

Социальное государство как стадия развития правового государства. Возникновение и развитие идеи социального государства. Приоритет социальной функции государства. Смягчение неравенства как цель социального государства. Принципы социального государства: достоинство личности, справедливость, ответственность, преодоление материального неравенства; их реализация.

Формирование правового и социального Российского государства. 

Тема 8. Гражданско-правовые отношения 
 в системе права

Понятие и место гражданского права в системе права. Принципы гражданского права, его источники. Гражданские правоотношения, их виды. Основания возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений.

Гражданин (физическое лицо) как субъект гражданского права. Правоспособность и дееспособность. Патронаж над недееспособным. Порядок, условия и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим, объявления умершим.

Юридическое лицо: понятие и признаки, их классификация. Образование, реорганизация и ликвидация юридического лица. Учредительные документы. Организационно-правовые формы. 

Государство как субъект гражданских прав, ответственность по гражданско-правовым обязательствам.

Объекты гражданских правоотношений. Вещи движимые и недвижимые. Нематериальные блага. Личные неимущественные отношения.

Сделки в гражданском праве. Сроки в гражданском праве. Договоры, их виды. Публичный договор. 
Право собственности. Право государственной и муниципальной собственности. Право оперативного управления и право хозяйственного ведения. Право общей собственности. Защита права собственности. 
Основания возникновения обязательств. Исполнение обязательств. Обеспечение исполнения обязательств. Отдельные виды обязательств. Обязательства вследствие причинения материального и морального вреда.

Наследственное право. Наследование по завещанию и наследование по закону. Приобретение наследства.

Тема 9. Система правоотношений в трудовом праве

Трудовое право: понятие и основные принципы правового регулирования трудовых и связанных с ними отношений. Участники трудовых отношений. Трудовой договор, порядок заключения и его содержание, изменения и основания прекращения. 

Рабочее время и время отдыха. Система оплаты труда. Дисциплина труда. Материальная ответственность сторон трудового договора. Порядок возмещения ущерба. 

Понятие охраны труда. Основные направления государственной политики в области охраны труда. Государственный и общественный контроль за соблюдением трудового законодательства и правил охраны труда. 

Порядок рассмотрения трудовых споров. Индивидуальные и коллективные трудовые споры. Разрешение коллективных споров.

Социальное партнерство. Коллективный договор. Трехсторонние соглашения. Генеральное соглашение, его участники.

Тема 10. Административная и уголовная ответственность

Понятие административного правонарушения и административной ответственности. Источники административного права. Субъекты административной ответственности. Виды административного наказания. 

Понятие преступления и наказания по уголовному праву. Признаки преступления. Уголовное наказание как вид юридической ответственности. Уголовная ответственность за отдельные виды преступлений.

3.3. ОСНОВЫ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН
Тема 1. Экономика как сфера общественных отношений 

Собственность как экономическая и юридическая категории: понятие и сущность. Формы и виды собственности. Право собственности как основа экономических отношений.

Экономические системы: традиционная, стихийно-рыночная, административно-командная (плановая), рыночно-регулируемая. 

Понятие государственного воздействия и государственного регулирования экономики. Пределы государственного регулирования.

Средства реализации экономической политики: экономические (налоги, тарифы, пошлины, государственные заказы, дотации и т. д.) и административные (запреты, разрешения, принуждение). 

Современное российское государство и его воздействие на экономику. Переход к реализации концепции устойчивого развития экономики страны. 

Тема 2. Место и роль государственного 
 и муниципального управления 
 экономической сферой
Особенности государственного и муниципального управления в условиях рыночной экономики. Экономическая сфера как объект государственного регулирования. Основные принципы: расширение свободы хозяйственной деятельности, защита всех форм собственности, обеспечение единого экономического пространства, поддержание рыночного равновесия. Административно-правовые и экономические методы государственного регулирования. Основные направления государственного регулирования материального производства, рынка труда, естественных монополий, денежного обращения. Антимонопольная политика, поддержка конкуренции, малого и среднего предпринимательства.

Тема 3. Социальная политика и управление  социальной сферой

Российская Федерация как социальное государство. Основные направления социальной политики государства. Нормативно-правовые акты, определяющие объем и содержание показателей уровня и качества жизни.

Социальные приоритеты. Государственная политика в сфере труда и занятости, культуры, образования, охраны здоровья, культуры. Социальная защита наиболее уязвимых слоев населения, государственная поддержка семьи, материнства, детства, инвалидов и пожилых людей. 

Роль федеральных, региональных органов государственной власти и органов местного самоуправления в реализации социальной политики, управлении учреждениями социальной сферы.

Тема 4. Экономическая сущность  кредита

Сущность кредитов: товарного, денежного, товарно-денежного, банковского, коммерческого, потребительского, государственного, муниципального, международного. Роль кредита в развитии социально-экономической сферы. 

Система законодательства о банках и банковской деятельности. Правовое положение Центрального банка (Банка России). Основные цели и задачи. Принципы организации. Органы управления. Взаимоотношение ЦБ с Президентом, Федеральным Собранием – Парламентом, Правительством РФ. Денежно-кредитная политика. Банковское регулирование и банковский контроль.

Банк и небанковская кредитная организация. Порядок создания кредитных организаций. Устав кредитной организации. Реорганизация и ликвидация кредитной организации. Филиалы и представительства кредитных организаций. Правовые основы расчетов и денежного обращения в РФ.

Тема 5. Экономическая сущность  финансов
Сущность финансов. Внебюджетные фонды, их особенности. Виды финансовых отношений. 

Бюджет как форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства. Бюджетная классификация.

Бюджетная система РФ. Федеральный бюджет, бюджеты государственных внебюджетных фондов, бюджеты субъектов РФ и бюджеты территориальных внебюджетных фондов, местные бюджеты. Бюджетный процесс, его участники. Контроль за исполнением бюджета. 

Налоги и сборы: понятие и признаки. Принципы налогообложения: законность, всеобщность и равенство налогообложения, соразмерность, определенность. Единство налоговой системы в Российской Федерации. Система налогов и сборов, их виды.

Участники налоговых правоотношений: налоговые органы, их правовое положение, физические и юридические лица, налоговые агенты. Элементы налогообложения. 

Исполнение налоговой обязанности. Налоговый контроль и налоговая ответственность, налоговое правонарушение.

Налоговая политика государства, ее основные направления.

Фондовый рынок. Виды ценных бумаг, их характеристика. Государственные и муниципальные ценные бумаги, их размещение и обращение на финансовом рынке.

4. КРИТЕРИИ  ОЦЕНКИ  ЗНАНИЙ  
подготовленности специалиста
	Оценка «отлично»
	Студент показывает не только высокий уровень теоретических знаний по дисциплинам, включенным в итоговый государственный экзамен, но и видит междисциплинарные связи. Умеет увязывать знания, полученные при изучении различных дисциплин, анализировать практические ситуации, принимать соответ​ствующие решения. Ответ построен логично, материал излагается четко, ясно, хорошим языком, аргументировано, уместно исполь​зуется информационный и иллюстративный материал (примеры из практики, таблицы, графики, формулы и т. д.). На вопросы членов комиссии отвечает кратко, аргументированно, уверенно, по существу. 

	Оценка «хорошо»
	Студент показывает достаточный уровень профессиональных знаний, свободно оперирует понятиями, методами оценки принятия реше​ний, имеет представление о междисциплинар​ных связях, увязывает знания, полученные при изучении различных дисциплин, умеет анализировать практические ситуации, но допускает некоторые погрешности. Ответ построен логично, материал излагается хорошим языком, привлекается информатив​ный и иллюстративный материал, но при ответе допускаются некоторые погрешности. Вопро​сы, задаваемые членами экзаменационной комиссии, не вызывают существенных за​труднений.

	Оценка «удовлетворительно»
	Студент показывает достаточный уровень знаний учебного и лекционного материала, владеет практическими навыками, привлекает иллюстративный материал, но чувствует себя неуверенно при анализе междисциплинарных связей. В ответе не всегда присутствует логика, аргументы привлекаются недостаточно веские. На поставленные комиссией вопросы затруд​няется с ответами, показывает недостаточно глубокие знания. 

	Оценка «неудовлетвори-

тельно»
	Студент показывает слабый уровень профессиональных знаний, затрудняется при анализе практических ситуаций. Не может привести примеры из реальной практики. Неуверенно и логически непоследовательно излагает материал. Неправильно отвечает на поставленные комиссией вопросы или затрудняется с ответом.
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